MATEMATICAS. 4°ESO-B

TEMA 4: Ecuacimes

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones de 1" grado:

2.- Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado:

1. x*=Bx+6=0 5. Zxt-Tx+3=10

4. X°=-2x+1=10 5, x*+x+1=0

7. 2x-3=1-2x+x* g x2+(7-xf=25

18 =6x +x(x-13)

10. - X>+4x-7=0 11.
2
13, X+ +2y =380, x2_5y_g4-0
wt-Lylog 2y2-0
16. &) 3 17. 5
19. 2xi-Bx =0 20. ¥2-25=0
22. 12¢-3x=0 23, 4x*-16=0

6[X;1—2X1(;3]=32}(—%]—%[3}(—2) 2-

1. 2.
E[X-[l—x_z] +1=x 2—[—2-[X+1)—

3, 3 3 4.

3x
z 3 12
N -3 2w  Ox -3
—|==- + 3
3 12
3, —xi+7x-10=0

6. ¥x*-dx+d4=0
9. 7X*+21x-28=0

12. 6X°-5x +1 =0

AxP-Bx+2=10

18. X2—5}<’ =0

21. 2x*+8 =0

24. Bx*+3x =0

3.- Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:
1. X"~ 108 +9=0 2. X1-13x*+36 =0 3. X'~ 61X +900=0
4. x*-252+144=0 5. x*-16¢-225=0 6. X"-7Ix¥+6=0
4.- Resuelve las siguientes ecuaciones racionales:
1 1 1 1 1 3 =13
1. % -1 2_X—2+X+2=X2—4 3_§=1+ 6
5.- Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales:
1. A2x -3 -x=-1 5 fox+rd-1=2x 3. 3fx-1+11=2x
4. Ax +ofx -4 =2 5. y2x -1 +4fx+4 =6
6.- Resuelve las siguientes ecuaciones polindmicas:

1. 2¢ 43— 82— x +6=02. X*+12x°-6dx>=0

4. x3-¥-4=0

3. 2 -7¢+8x-3=0

5.6C+7¢-9x+2=0 6.Xx+3¥-4x-12=0



SOLUCIONES

Ejercicio n® 1.

6[’“1_2X‘3]=3[§x—1]—§(3x—2) O(x+1) 6(2x-3) 9 _3_9 ,6
R a7 4f 8 8 16 4" 4 8 8
6x+6 _12x-18 9 3 9 6

3 16 a4 2 8%"g momi(s 16 4) =16

2(6x 1 6) (12x 18)-35x 12 18x 112, L2% +12=12% +18 = 36x =47 - 18x +17

18x =30 Sw=5 x'=§
12+418=36x- 18x =

W -3 =2X_5X—3+

2=1"2 [x+1) -5 3x
2. 2z 3 12
2—[—2){—2—_X_3]:2_X_5X‘3+3X
Quitamos corchete: 2 3 12
2+2¥+2+X_3 =§—5X—3+3X

Quitamos paréntesis: 2z 3 12

Quitamos denominadores: 24+24x +24+6 (x - 3) =8x —(5x - 3) + 36x

Quitamos paréntesi324+ 2n + 24+ 6x - 182 =8x —Sx + 3+ 36 x
Agrupamos términosidy + 6x - Bx + 5x - 36x = 3-24-24 4+ 18
Sumamos: ~—Fx =-Z7

Dividimos los dos miembros por; -9 ¥ = 3

2>a’—1—><r—_2 +1 =¥ —x—1+:"{_2 +1 =%
3_3 3

2 Z2x-4 ~
—_x-=+ + 1= =

8] 9 By -6+ 2% -4+ 9 =9 -x =1 X =-1

N -3 2% By -3 - x -3 2w B -3

2--2 1)- = - 3w 2|25 -2 - - = - 3
4_[':“3'213 1z+X.[} 2]3 2 7
5 Dw b 7 X =3 2% 5w -3 2y
PN T et T T e T 244 24x + 24+ 6 (x - 3) =8x — (5x - 3] + 36x

24+ 24y + 24+ 6x =18 =8x - 5x + 3+ 36X -9y ==27 =273



Ejercicio n® 2.

1 X5 -5x+6=0
/X1=g=3
X=5+J52—4 6 _5+425-24 5x41 521
2 2 2 2 4
M= ==
Sy Xy 5
5 2x*-Tx +3=0
x=12—3
=2 -
X=?¢qﬁ?2—4-2-3=?¢J49—24=?¢E=?¢5=/ N
il 4 4
\_‘X =E=£
4 2
s -x2+7x-10=0 (1) [=x*+7x-10) = (-1)'0 x2-Tx+10=0
/X1=g=5
X=?¢q#?2—4-m=?¢J49—4D=?¢\@=?¢3=
2 2 2 2 4
\X2=§=2
L_2%428-41 _2244-4 _2+y0 20 _2_,
4 XE -2 +1=0 Z Z 2 2 2z
1+ 174 143
2 - - E—_’R
5 x5 +x+1 =10 2 2
X=4i«f16—16 _4_,
6. ¥ -dx+4=0 2 2
X=4iq;1|5—16 _4
7 Ix -3=1-2x+x° P —dx+d4=0 2 2
8. x>+ (7 - xf =25 X +49 — 14x + £=25; 2% —14x + 24 =0; %7x+12=0
x,=4
oo 7%N49-48 721 /S
2 2 N
9. 7¥+21x-28=0 %+3x-4=0
xo=1
3% +16 _-3:5 _
2 2 .
xuﬁ"fE:_q



% = - ¢ R
10. —-X+4x-7=0 X-4x+7=0 2 2
11, 18=BxHx(X-13)  qg-fx+x?-13x  x2-7x-18=0
/x1=§=9
_7xA0+72 _ 74121 7211 _
2 2 z
Sy X =j=—2
22
6 1
- AT TS
. 5:45°-4¢ 5:475-2d4 Sz T Si:1
8 12 12 12 12
\_,‘_,&;'=i=l
12.  6X-5x+1=0 212 3
z
13 X[ +2)7=380  nzii2idgx+4-580 22 + dx —576 = 0
x, =16
Xz—zi«f4+1152=—2134= /
2 2
X2+ 2% -288=0 N K, =18
/x1=22_4=12
L _5t425+336 54361 _5%19
2 2 Pl
N L
14 x?-Bx -84 =0 2 =
15, dxF-6Bx+2=0
g
AT gt
5t f-€)-442 5:+36 32 6+ 6:-2 7
o 8 i g T8 T8 .
K, m ===
8z
(8.2
7+ TC4 62 7:435-d8 7+ 1 71 7 123
2 7 +1—O x= 12 B 12 T2 1z .
6. 6773 7. 6x?-7x+2=0. NV
2 o
—x==10
17. D Zx* =0 x =10
1s  x%P-5x=0X[x-5)=0 x =0 x-5=0 x-5

19 2x%-6x =0 2x(x-3)=0.2x = O ¥ =0 ¥x-3=0  x=3



- S
¥0=25 x =125
20, X2-25-0 N Kp= 25 =5
21, 2x*+8=0 2x*=-8 x*=-4  x=1J-4¢R
22. 12¢-3x=0 4%-x=0 x-(4x-1)=0 x=0 4x-1=0 x=1/4
/ﬂx1=2
4x? =16 x?=4 X = 4
23, dx? -16 =10 N, = 2
. 1
o4 BxZ+3x =0 3x (2 +1) =0 3x =0 x =0 &+1=0 x=-5
Ejercicio n° 3.-
1. x* = 10% + 9=0 X=t X¥-10€+9=0 £-10t+9=0
18
e
, 10 10°-4-9 _102400-36 102464 1028 _
E 2 2 2 .
Nt=T=1
x? =9 X=10=13  x?-1 o= tafl = 21
¢ -89
t=13i~."'169—144=13i5=/ 2
2 2 s,
2. X*=13x%+36=0.x2=t. +? - 13t +36 = 0 NhTa
X, =3 Xy =2
x*=9 ><’=ix-@=/ x? =4 x=tJ_=/
N Xy =3 N X, =2
t, =36
E=61¢J§7’21—3600=61¢11=/
2 2
3_X4—61)8+90020;X2=I;EZ_E].E"'QD[:]:D \\I2=25
5, =6 />.’1=5
%% =36 x=tJ3_6/ x?=25 x = +f25
N X, =6 Sy, = =k
_ t, =15
. _25x.625 576 257 7
< 2
4. X' - 25@ + 144 = 0:X% = t: t2-25t +144 = 0 “ NG =9
x, =4 X,=3
xT=16 x = +f16 x%T=9 x = +f0



I =25
t_lﬁ:«.f255+9|20 _16x34
2 2 _
5.x%— 16 -225=0x"=1t:t? -16t-225=0 Nt =9

X, =5

2 _ B P

X< =25 x—t@

N, =5 x® = -0 X =14-0 ¢ R

-12-6
=2 -
_7:y@-24 725 7 7
2 2
Nt -2
6. X°-Tx*+6=0.x%=t.12-Tt+6=0 22
x¥=6 x =36 53 =1 =3 =1
Ejercicio n® 4.-
I S i
TR0 sexexlxl)  mem(coxxo1)x(eol) 1 x o0y
1 1 o, 1.1_g
Comprobamos la solucién:1 -1 1 -1 0 0
La ecuacion no tiene solucién porque para x = 1 seulan los denominadores.
1 N 1 1
- Y
2. %-2 x+2 x*-4 X=d=(x-2) (x+2) mem(x-2, X+2, %-4) = (x-2) (x+2)
L1
wEZ+x-—2=1 2w=1 x=i %‘2 l;+2 [l]‘—é
£ = 2
1 1 1 2 2 a4 it it
= -+ = - - =—-__
302 -1s 35 15 15 15 o1
2 2 4 La solucién es:
3_,,x"13
3 x 3 s x, 6 =6x 18 =6x +x(x—13). 18 2 6 + 2 -1 3¢
/X1=§=9
L _74NATT2 72T 711 _
2 2 2 B
Ny = — =1
x*-Tx-18=0 X 2
3_y.92-713  3_6-4 3.2 1.1
9 8] 9 8] 9 6 3 3
RISt B N Il B R O R
- t5 -7 t -2 D z z



Ejercicio n®5.-

1 A2x -3 =-1+x

e 2
1° Elevamos al cuadrado los dos miemb£ 5 3) =(-1+x) 2% -3=1-2x +x*

){=4i$ﬁ—16=i=2
20Resolvemos la ecuacion” = 4x + 4 = 0 > 5
3°C0mprobamos-!m‘2=‘1 I -2=-1:Lasolucién es x = 2.
2. Nox +d-1=2x YOK 4 = 2x +] (W)Z=[2X+1)2
8
s ST
x_li +4E:=1J_r?=
g 38
N X =£=-§
S +d =dx? + e+ 1 dxZ-x-3=0 « %z = g 4

3 3 i
/5-—_ va-1=2[-2] -2=-
J51+d-1=21 3-1=2 x=1. [ 4] [ 4] 2

L S Tettoze  SWL=20-11 (3= 1) = (2x -11)°

O -1) = dx? —ddx + 121 Ow -0 = dx? —dds +121 Ax? —53% +130 = 0

80
X1=§=1D
X=531-J28[]9—2[]8[]=531\f’729=5312?=/
5 3 5 .13
2" 5 "2
13 13
30 411222
3f0-1+11=-2-10 20 =20 g Ty
z 2
4 X +fx-d =2 Jx=2-fx-4 (W) = (2= -4)

¥ =d=dafx =d +x -4 dofx = =0 SJx =4 =0

Ja+Ja-4-2 2+0 =2

La ecuacion tiene por solucién x = 4.



5 f2x -1 +fx+4=6 P -1 =6-:fx+4d ("EX_ ) :(6 i )

2 2
2x -1 =36—12«f><+4+x+4;>¢_41=_12m;[X—41) =(—12~..‘X+4)

/x1=5
X* =226 +1105=0
X% -82x +1681 = 144x + 576 Xy =221
2 5-1+5+d-6 3+3-6 % =542 221 -1+221+4 -6  21+15=6
Ejercicio n® 6.-
1.2+ -8¢-x+6=0 PA)=2*#+1°-8.-F-1+6=2+1-8-1+6=0

2 1 -6 -1 6
1 2 3 -5 -6

2 3 -5 -6 0 (x-1) - (2% + 3% - 5x - 6) =

P1)=2-1+3.-F-5x-60 P(-1)=2 -(-B)+3-(-1§-5-(-1)-6=-2+3+5-6=0
2 3 -5 -6
-1 -2 -1 6
2 1 -6 0

(x =1) - (x +1) - (Zx+x -6) =0

2x%+x-6=0; Las soluciones son: x=1,x = -1, x = -2 y 8/2

o x*+12x%-64x?=0 ) x*+12x -64)=0 2 =0 x, =0
12+ [Ad+ 256 12420 PR
X2 +12x - 64=10 ‘ s N vy =16
3.2¢-7¥+8x-3=0 PQ1)=23t7-£+8-1-3=0
2 7 8 -3
1 2 -5 3
2 =3 3 0 (x-1)-(2%-5x+3)=0 P(1)=2-4-5-1+3=0
2 -5 3
1 2 -3
2 -3 (O

(x-1¥-(2x-3)=0

Lasraicessonx=3/2yx=1



4.x3-x%-4=0 Posibles raices enteras: {+1, +2, +4 }
P(1)=1°-1°-4+#0 P(-1) = (-1} - (-1)* - 4#0 P)=2-2°-4=8-4-4=0

1 -1 0 -4

(x-2) - (&+x+2)=0 x+x+2=0

0
X=—1+J|:—')‘—4-?_—1iﬁ—e =—1tw..-'r—_.7$]R
2 2 (x-2)-(~+x+2)=0  Raizzx=2.

5.6+ 7X-9x+2=0 Posibles raices enteras: {+1, +2}
PA)=6-31+7-F-9.1+2:0 P(-1)=6-(-8)+7 - (-15-9 - (-1) +2£0
PR)=6-2+7-2°-9-2+20 P(-2) = 6 -(-2)+ 7 -(-2f - 9-(-2)+2= —48+28+18+2=0

] 7 -9 Z
-2 -1z o -2
5 -5 1 ]

(x+2) - (6X-5x +1) =0  6%-5x+1=0

PR
L 5%Y5'-4'6 5:\25-24 5+ 51
12 12 12 12
N s -1
4z 3
6(x+2)-(x-1/2)-(x-1/3)=0 Raices: x=-2,x=1/2y x=1/3
6.x°+3x%¢-4x-12=0 Posibles raices enteras: {1, 2,44, +6, +12}

PQ)=f+3-F-4-1-1220 P(-1)=(-B+3 - (-1§-4-(-1)-12¢t0

P2)=2+3.-2-4.2-12=8+12-8-12=0

i 3 -4  —12
2 210 12
1 3 6 0 (x-2)- (R-5x+6)=0 X-5x+6=0

x-2)-(x+2)-(x+3)=0 Las solucionesson:x=2,x=-2,Xx=-3



